2022年9月23日 星期五

# @准妈妈 孕期这6次B超一次都不能少



怀孕以后,胎儿的健康成为了准妈妈最担心的事 想了解胎儿的发育情况,孕期检查不可少。有 些准妈妈对孕期需要进行几次超声检查一头雾 水,有些准妈妈则担心超声检查是否会影响 到胎儿的健康……9月22日,记者联系 到了市妇幼保健院超声科主任

王春霞,请其进行 解答。

## 孕期需做几次超声检查?

王春霞表示, 孕早、中、晚期都要进行超声检 查,每个阶段检查的侧重点各不相同,这六次超声 检查必不可少。

第一次: 孕早期停经42天左右。目的是确认是 否是宫内妊娠、单胎还是多胎、是否有胎心搏动, 排除瘢痕妊娠等, 为孕妇建档提供参考。孕早期超 声可采用经腹部超声和经阴道超声两种方式检查, 检查方式的选择需要临床医师依据孕妇的情况 决定。

第二次: 孕11周至13周加6天。NT检查, 通过 测量胎儿头臀长和颈项透明层 (NT) 厚度, 初步 评估染色体异常的风险,以及确定孕龄、判断多胎 妊娠绒毛膜性及羊膜囊性、了解胎儿有无严重的结 构畸形。需要注意的是, NT检查有严格的时间要 求, 准妈妈务必于规定时间内检查, 以免影响筛查 的准确性。

第三次: 孕15周至20周。包括孕中期的超声检 查及血清学筛查。主要是观察胎儿的各项生长测量 指标和胎盘、羊水等情况。

第四次: 孕22周至24周。即系统超声检查, 也 称大排畸检查,是整个孕期最重要的一次超声检 查,准妈妈一定要尽早预约,合理安排检查时间。 本次检查主要对胎儿头颈部、颜面部、胸腹部及四 肢长骨等进行系统、细致的检查,相对耗时较长。

第五次: 孕28周至32周。是对系统超声检查的 补充, 主要评估胎儿宫内发育情况, 监测胎儿是否 有生长受限、羊水及脐带是否异常等情况。

第六次:孕晚期。主要进行胎儿生物学测量, 评估胎位、胎儿大小、羊水量、胎盘位置及成熟 度、胎宝宝有没有脐带缠绕、脐动脉血流参数等, 为临床提供参考依据。

王春霞提醒, 需要特别指出的是, 若产前超声 检查发现胎儿异常,需到有产前诊断资质的医院进 一步检查,包括进行专业的产前咨询及遗传咨 询等。

# 孕期超声检查安全吗?

王春霞表示, 超声波是一种声波, 因其发射频 率超过了人耳听觉范围因此得名超声波, 可用于探 测人体的生理和病理信息, 其主要的生物效应是热 效应。目前临床上所应用的超声设备, 其探头发射 的超声强度很小,对每个器官的探测时间短。所 以,超声检查对胎儿的危害不大,到目前为止没有 任何证据证明产检的超声对胎儿有影响。

### 第四次B超检查



- ▶ 胎儿头骨
- 心脏结构
- 腹部器官: 肾脏、肝脏、胆囊、胃等
- 0
- 脊椎、面部结构、眼睛等



- 测量:头围、腹围、双顶径、股骨长

### 第六次B紹检查



# "大排畸"正常是不是代表胎儿健康?

王春霞认为, 其实不是的。胎儿系统超声筛查 即大排畸检查受一些潜在因素的影响,包括孕妇腹 壁脂肪厚度、手术瘢痕等,这些因素可导致超声波 衰减,图像质量差;羊水过多时胎儿频繁活动,胎 儿内部结构距探头的位置过深,难以获得标准切 面;羊水过少时缺乏羊水作为透声窗口,胎儿结构 的显示难度增加。

由于超声技术的局限性以及胎儿的特殊性, 胎 儿产前超声筛查不可能发现所有胎儿先天性畸形, 目前仅可发现60%至70%左右的结构异常。

胎儿大排畸超声筛查不是万能的,但不做是万 万不能的。

酒依赖是病 得治

酒精是一种精神活性物质, 在脂肪和水 中均能溶解, 很容易通过血脑屏障, 影响人 的心情、思维和行为。长期饮酒可能会形成 酒依赖,表现为对酒的渴求和经常需要饮酒 的强迫性体验,把饮酒作为生活的重心,而 不顾及工作、家人。停止饮酒后常感心中难 受,坐立不安或出现肢体震颤、恶心、呕 吐、出汗等戒断症状, 为了避免不饮酒所致 的不适感,表现为不断地饮酒。在现实生活 中,有不少人认为,酒依赖只是人的性格不 健全, 甚至是人品不好, 不求上进的表现。 那么,酒依赖到底是不是"病"呢?对此, 记者联系到潍坊市精神卫生中心副院长赵永 红,请其进行详细解答。

赵永红表示,酒依赖是一种疾病。有研 究发现, 酒依赖者的脑内有多种神经介质的 异常,主要包括:多巴胺释放增加、5-羟色 胺释放减少、γ-氨基丁酸的敏感性提高、内 源性阿片类物质的活动度(内啡呔)提高及兴奋 阿片类物质的受体活性提高等。因此, 可以 认为长期饮酒,酒精对大脑的功能产生了明 显的影响, 所以, 在酒依赖者的治疗过程 中, 药物治疗是需要的。

此外,通过脑CT检查发现,酒依赖者的 脑实质萎缩较同龄人明显地加重。这也就可 以解释, 为什么酒依赖的人注意力、记忆 力、反应能力均较差,并伴有脾气性格的改 变。进一步的研究发现,戒酒1年以后的酒依 赖患者重新做脑CT检查, 其脑萎缩基本恢复 正常。所以,即使有一部分戒酒者还可能复 饮,但是一段时间的戒酒期,对其脑功能的 恢复和保留也有相当重要的意义。

赵永红提醒, 从本质上来说, 酒依赖是 种多因素促成的以对酒的强烈渴求为特点 的疾病,对于酒依赖患者,家属要配合医生 用足够的耐心、爱心和科学的方法,帮助其 戒掉酒瘾,一味地抱怨甚至打骂,或者放任 不管,都是不合适的。再就是,酒依赖患者 的一级亲属,产生酒精问题的风险至少是普 通人群的两倍,虽然酒依赖受一定的环境因 素,如风俗习惯、工作环境、家庭关系等影 响,但酒依赖具有遗传倾向,在酒依赖患者 的家庭中,这一点要引起重视。

### 家长牢记"三个20" 预防孩子近视

近年来, 近视发病率不断增加, 发病年龄不 断提前,越来越多的家长关注起孩子的视力问 题。但也有不少家长认为,近视就是单纯的眼镜 度数。其实, 近视并不是度数那么简单, 它的可 怕之处在于会引起黄斑裂孔、视网膜脱离、 症等并发症。那么,孩子视力下降征兆有哪些? 近视防控的方法有哪些?9月22日,记者带着这 些问题, 采访了潍坊眼科医院近视防控专家国家 级视光师王旭丽。

王旭丽表示,近视的防控重点在于早发现、 早预防、早治疗。孩子视力下降征兆很多,比如 看东西时经常眯眼,经常歪着头看东西,经常皱 着眉头看东西,凑近看物体,频繁地揉眼睛眨眼

一旦出现以上现象, 家长一定要及时带孩子 到专业的医疗机构进行视力检查,通过散瞳验光 可以检测孩子真实的屈光度数,做到早发现并及

对于近视防控的方法, 王旭丽提醒, 首先, 增加户外活动,养成良好的读写习惯。每天阳光 下户外活动至少2小时,有助于近视防控。遵循 "一拳、一寸、一尺"的原则,一拳,胸前与桌 子间隔一拳 (一个拳头的距离); 一寸,握笔手 指要与笔尖之间距离一寸远;一尺,眼睛与书本 距离一尺(33厘米的距离)。其次,定期眼检 查,用眼遵循"三个20"原则。家长要时刻关注 孩子的眼健康, 定期带孩子到专业医院进行眼检

建立视觉发育档案。与此同时, 让孩子时刻 记牢,每近距离用眼20分钟后需看向20英尺(约6 米)外的地方远眺20秒以上,近视儿童青少年建 议休息和远眺的时间更长。

孩子一旦出现近视,不可逆转,不可治愈, 家长应该怎么帮助孩子进行近视防控呢? 王旭丽 认为,对于儿童青少年而言,配戴角膜塑形镜是 控制近视度数增长的有效方式。角膜塑形镜是一 种特殊设计的硬性透气性隐形眼镜,通过夜间配 戴, 从而达到白天无需配戴框架眼镜也能获得清 晰视力的程度,长期配戴,能起到延缓近视发展

□本版文/潍坊日报社全媒体记者 王路欣